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Το ςχζδιο αυτό χρθματοδοτικθκε με τθν υποςτιριξθ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ. 
Η παροφςα δθμοςίευςθ δεςμεφει μόνο τον ςυντάκθ τθσ και θ Επιτροπι δεν ευκφνεται 
για τυχόν χριςθ των πλθροφοριών που περιζχονται ςε αυτιν. 
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Ειςαγωγή 
Σι πραγματεφεται το κεφάλαιο αυτό; 

Το Κεφάλαιο αυτό πραγματεφεται τισ δεξιότθτεσ διαχείριςθσ που είναι ςυναφείσ όταν 

πρζπει να εςτιάςετε ςτθ δθμιουργία του δικοφ ςασ "Σχζδιο αυτοαπαςχόλθςθσ" και να 

επωφελθκείτε από τισ δυνατότθτζσ ςασ για δθμιουργία προςτικζμενθσ αξίασ ςτθν 

αγορά εργαςίασ, εςτιάηοντασ ιδιαίτερα ςτο πλαίςιο τθσ οικονομίασ διαμοιραςμοφ. 

Ειδικότερα, το κζμα αφορά τον τρόπο κακοριςμοφ μιασ ςτρατθγικισ και τον οριςμό 

μιασ επιχειρθματικισ πρόταςθσ, ςυμπεριλαμβανομζνων οριςμζνων κατευκυντιριων 

γραμμϊν για τθ ςτρατθγικι διάγνωςθ και τισ βαςικζσ ζννοιεσ ςχετικά με τθ διαχείριςθ 

των τιμϊν και του κόςτουσ, προκειμζνου να προγραμματιςτεί ςωςτά θ ζναρξθ τθσ 

πρωτοβουλίασ για αυτοαπαςχόλθςθ. 

Γιατί το κεφάλαιο αυτό παρουςιάηει ενδιαφζρον; 

Σφμφωνα με τθν παγκόςμια προςζγγιςθ του co-Labourative Project, ζνασ βαςικόσ 

παράγοντασ επιτυχίασ για να βγάλετε κζρδθ από τισ υπάρχουςεσ ευκαιρίεσ ςτο 

πλαίςιο τθσ οικονομίασ διαμοιραςμοφ είναι το να είςτε ςε κζςθ να τισ προςαρμόςετε 

ςτο  μελλοντικό ςασ όραμά ωσ μιςκωτόσ ι αυτοαπαςχολοφμενοσ. Ωσ εκ τοφτου, είναι 

απαραίτθτοσ ο κακοριςμόσ τθσ τοποκζτθςθσ και τθσ επιχειρθματικισ πρόταςθσ με 

τρόπο τζτοιο που να μεγιςτοποιοφνται τα πλεονεκτιματα και οι ευκαιρίεσ ςασ, ϊςτε 

να μπορείτε να είςτε ανταγωνιςτικοί ςτο πλαίςιο τθσ οικονομίασ διαμοιραςμοφ. Αυτό 

περιλαμβάνει, βζβαια, τον τρόπο διαχείριςθσ τθσ τιμολόγθςθσ και των εξόδων, 

προκειμζνου να καταςτεί αυτι θ εμπειρία βιϊςιμθ και προςανατολιςμζνθ 

βραχυπρόκεςμα.  

Σι πρόκειται να μάκετε ςε αυτό το κεφάλαιο; 

Θα μάκετε πϊσ χρθςιμοποιοφνται τα βαςικά εργαλεία ςτρατθγικισ διαχείριςθσ, που 

είναι εςτιαςμζνα ςτθν ανάπτυξθ επιχειρθματικϊν προτάςεων ι / και προγραμμάτων 

αυτοαπαςχόλθςθσ, με ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτθν εκμετάλλευςθ του πλαιςίου τθσ 

οικονομίασ διαμοιραςμοφ. Αυτό κα μποροφςε επίςθσ να εφαρμοςτεί ςτθν 

αυτοδιάγνωςθ των εργαηομζνων προκειμζνου να χρθςιμοποιθκεί θ Οικονομία 

διαμοιραςμοφ ωσ ζνασ τρόποσ για τθν αφξθςθ των δεξιοτιτων απαςχόλθςθσ. 

Προςτικζμενθ αξία για 

 Ανζργουσ 

Οι άνεργοι κα αξιολογιςουν τον εαυτό τουσ και κα κακορίςουν το προςωπικό τουσ 

ςχζδιο για να αυξιςουν τισ δυνατότθτεσ απαςχόλθςθσ τουσ ωσ 
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«αυτοαπαςχολοφμενοι» ι ακόμα και ωσ υπάλλθλοι, ςτο πλαίςιο τθσ οικονομίασ 

διαμοιραςμοφ.  

 Επιχειρθματίεσ 

Οι επιχειρθματίεσ κα αξιολογιςουν τισ επιχειρθματικζσ τουσ προτάςεισ ςτο πλαίςιο 

τθσ οικονομίασ διαμοιραςμοφ 

 Προςωπικό Ανκρώπινου Δυναμικοφ 

Το κεφάλαιο αυτό δεν παρουςιάηει ιδιαίτερο ενδιαφζρον για το προςωπικό 

ανκρϊπινου δυναμικοφ 

Σι κα μπορζςετε να κάνετε μετά τθν εργαςία ςασ ςε αυτό το κεφάλαιο; 

Μετά από αυτό το κεφάλαιο κα ζχετε τθ δυνατότθτα να διεξάγετε μια ςτρατθγικι 

διάγνωςθ χρθςιμοποιϊντασ τθν ανάλυςθ PESTLE, το μοντζλο των πζντε δυνάμεων 

ανταγωνιςτικισ κζςθσ του Porter και τθν ανάλυςθ SWOT-CAME, δίνοντασ προςοχι 

ςτα βαςικά ερωτιματα που επθρεάηουν τθ ςυμμετοχι ςτο πλαίςιο τθσ οικονομίασ 

διαμοιραςμοφ. Στθ ςυνζχεια, κα μπορείτε να χρθςιμοποιιςετε το μοντζλο CANVAS 

για τθν ανάπτυξθ τθσ επιχειρθματικισ ςασ πρόταςθσ και κα μπορείτε επίςθσ να 

ορίςετε μια πολιτικι διαχείριςθσ τιμϊν και κόςτουσ κατά τθν ζναρξθ τθσ 

δραςτθριότθτάσ ςασ. 

Σι κα βρείτε εδώ; 

 Τλικό κειμζνου˙ PDF 

  Παρουςίαςθ˙ ppt. 

  Πρακτικζσ Δραςτθριότθτεσ 
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Καθοριςμόσ ςτρατηγικήσ 

Στο πλαίςιο τθσ απαςχόλθςθσ, τθσ αυτοαπαςχόλθςθσ και τθσ επιχειρθματικότθτασ, θ 

ςτρατθγικι κα μποροφςε να γίνει κατανοθτι ωσ θ ςυνεχισ αναηιτθςθ ενόσ ςχεδίου 

δράςθσ εςτιαςμζνο ςτθν ανάπτυξθ και εκμετάλλευςθ αυτϊν των ανταγωνιςτικϊν 

πλεονεκτθμάτων που επιτρζπουν τθ διαφοροποίθςθ από τουσ ανταγωνιςτζσ, 

αποκομίηοντασ κζρδοσ από τισ προςωπικζσ δομικζσ και λειτουργικζσ δυνάμεισ, με ζνα 

ςαφι και μοναδικό τελικό ςτόχο:  να δθμιουργιςουν περιςςότερθ αξία για τουσ πελάτεσ 

τουσ. 

Προκειμζνου να κακοριςτεί θ ςτρατθγικι πρζπει να λθφκοφν υπόψθ οι βαςικοί 

παράγοντεσ γφρω από τουσ οποίουσ περιςτρζφεται ολόκλθρθ θ διαδικαςία ςτρατθγικισ 

ανάλυςθσ ˙το άτομο, οι πελάτεσ, οι ανταγωνιςτζσ και το περιβάλλον. 

Στρατηγική διάγνωςη 

Ανάλυςη PESTLE  

Η ανάλυςθ PESTLE1, θ οποία μερικζσ φορζσ αναφζρεται και ωσ ανάλυςθ PEST, 

χρθςιμοποιείται από εταιρείεσ ι/ και άτομα ωσ εργαλείο για τθν παρακολοφκθςθ του 

περιβάλλοντοσ ςτο οποίο λειτουργοφν ι ςε αυτό που ςχεδιάηουν να ξεκινιςουν ζνα νζο 

ζργο / προϊόν / υπθρεςία κ.λπ. 

Η ανάλυςθ PESTLE αποτελεί μια μνθμονικι ςυντομογραφία όπου το γράμμα P 

υποδθλϊνει το Πολιτικό περιβάλλον, το E το Οικονομικό περιβάλλον, το S το Κοινωνικό 

περιβάλλον, το T το Τεχνολογικό περιβάλλον, το L το Νομικό-Νομοκετικό πλαίςιο και το 

E τα Περιβαλλοντικά κζματα. Δίνει μια γενικι όψθ ολόκλθρου του περιβάλλοντοσ, από 

πολλζσ διαφορετικζσ γωνίεσ,  που κάποιοσ κζλει να ελζγξει και να καταγράψει , 

εξετάηοντασ παράλλθλα μια ςυγκεκριμζνθ ιδζα / ςχζδιο˙ 

 Πολιτικοί: Αυτοί οι παράγοντεσ κακορίηουν τον βακμό ςτον οποίο μια κυβζρνθςθ 

μπορεί να επθρεάςει τθν οικονομία ι μια ςυγκεκριμζνθ βιομθχανία. Για 

παράδειγμα, μια κυβζρνθςθ μπορεί να επιβάλει νζο φόρο ι δαςμοφσ λόγω των 
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οποίων ενδζχεται να αλλάξουν ολόκλθρεσ οι δομζσ των οργανιςμϊν που 

δθμιουργοφν ζςοδα. Οι πολιτικοί παράγοντεσ περιλαμβάνουν τισ φορολογικζσ 

πολιτικζσ, τθ δθμοςιονομικι πολιτικι, τουσ εμπορικοφσ δαςμοφσ κλπ. που μια 

κυβζρνθςθ μπορεί να επιβάλλει μζςα ςτο οικονομικό ζτοσ και μπορεί να επθρεάςει 

ςε μεγάλο βακμό το επιχειρθματικό περιβάλλον (οικονομικό περιβάλλον).                    

Η οικονομία διαμοιραςμοφ και οι νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ υποςτθρίηονται από 

τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι και ορίηονται ωσ ιςχυρό εργαλείο για τθν κοινωνία και τθν 

απαςχόλθςθ, όμωσ, ταυτόχρονα, είναι ανθςυχθτικό το γεγονόσ ότι αυτι τθ ςτιγμι θ 

Ευρωπαϊκι επιτροπι επικεντρϊνεται ςτθν ανάπτυξθ νζων Οδθγιϊν οι οποίεσ κα 

επθρεάςουν τον τρόπο που κα αξιοποιθκεί θ οικονομία διαμοιραςμοφ.    

 Οικονομικοί: Αυτοί οι παράγοντεσ είναι κακοριςτικισ ςθμαςίασ για τθν απόδοςθ 

μιασ οικονομίασ που επθρεάηουν άμεςα μια επιχείρθςθ και ζχει μακροπρόκεςμεσ 

επιπτϊςεισ. Για παράδειγμα, μια αφξθςθ του ποςοςτοφ πλθκωριςμοφ 

οποιαςδιποτε οικονομίασ κα επθρζαηε τον τρόπο με τον οποίο οι επιχειριςεισ 

τιμολογοφν τα προϊόντα και τισ υπθρεςίεσ τουσ. Επιπρόςκετα ςε αυτό, κα επθρεάηε 

τθν αγοραςτικι δφναμθ ενόσ καταναλωτι και κα αλλάξει το μοντζλο ηιτθςθσ / 

προςφοράσ για τθν οικονομία αυτι. Οι οικονομικοί παράγοντεσ περιλαμβάνουν το 

ποςοςτό πλθκωριςμοφ, τα επιτόκια, τισ ςυναλλαγματικζσ ιςοτιμίεσ, τα μοντζλα 

οικονομικισ ανάπτυξθσ κλπ. Υπολογίηει επίςθσ τισ ΞΑΕ (άμεςεσ ξζνεσ επενδφςεισ) 

ανάλογα με οριςμζνεσ ςυγκεκριμζνεσ βιομθχανίεσ που υποβάλλονται ςε αυτιν τθν 

ανάλυςθ.  

Στουσ τομείσ των SHE και NFE , οι οικονομικοί παράγοντεσ που μποροφν να λθφκοφν 

υπόψθ ςχετίηονται με τθν οικονομικι κρίςθ που ξεκίνθςε το 2008 θ οποία αφξθςε τα 

ποςοςτά ανεργίασ και δθμιοφργθςε εμπόδια για τθν είςοδο ςτθν παραδοςιακι 

αγορά εργαςίασ ιδίωσ ςτουσ νζουσ που αναηθτοφν εργαςία και ςτουσ μακροχρόνια 

ανζργουσ.  

 Κοινωνικοί: Αυτοί οι παράγοντεσ εξετάηουν λεπτομερϊσ το κοινωνικό περιβάλλον 

τθσ αγοράσ και προςδιορίηουν κακοριςτικοφσ παράγοντεσ όπωσ οι πολιτιςτικζσ 

τάςεισ, τα δθμογραφικά ςτοιχεία, οι πλθκυςμιακζσ αναλφςεισ κλπ.    
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Στο πεδίο των SHE και NFE, οι κοινωνικοί παράγοντεσ που μποροφν να λθφκοφν 

υπόψθ ςχετίηονται με το αυξανόμενο ενδιαφζρον για ςυνεργατικι κατανάλωςθ και 

για τισ πλατφόρμεσ, κακϊσ και με τισ ψθφιακζσ δεξιότθτεσ των νζων γενιϊν. Με τθν 

εξζλιξθ του Διαδικτφου επιλκε και θ μεταμόρφωςθ τθσ κοινωνίασ. Το Διαδίκτυο μασ 

επζτρεψε να δθμιουργιςουμε ζναν κόςμο όπου θ τεχνολογία επθρεάηει τθν 

κακθμερινότθτά μασ και όπου τα ψθφιακά μασ εργαλεία ζγιναν ςθμαντικό μζροσ 

του ποιοι είμαςτε: Η Ψθφιακι Κοινωνία.  

 Σεχνολογικοί: Αυτοί οι παράγοντεσ αφοροφν τεχνολογικζσ καινοτομίεσ που μπορεί 

να επθρεάςουν ευνοϊκά ι δυςμενϊσ τθ λειτουργία τθσ βιομθχανίασ και τθσ αγοράσ.  

Αυτοί αναφζρονται ςτον αυτοματοποίθςθ, τθν ζρευνα και τθν ανάπτυξθ και το φψοσ 

τθσ τεχνολογικισ ςυνείδθςθσ που κατζχει μια αγορά.      

 Στο πεδίο των SHE και NFE, οι τεχνολογικοί παράγοντεσ που μποροφν να λθφκοφν 

υπόψθ ςυνδζονται κυρίωσ με τον πολλαπλαςιαςμό των διαδικτυακϊν πλατφορμϊν 

και των όλο και περιςςότερων «εργαςιϊν που βαςίηονται ςτο διαδίκτυο» κακϊσ και 

με τθν πλιρθ διακεςιμότθτα λογιςμικοφ και υλικοφ για ςχεδόν κάκε επαγγελματία.      

 Νομικοί:  Αυτοί οι παράγοντεσ ζχουν εξωτερικζσ και εςωτερικζσ πλευρζσ. Υπάρχουν 

οριςμζνοι νόμοι που επθρεάηουν το επιχειρθματικό περιβάλλον ςε μια 

ςυγκεκριμζνθ χϊρα ενϊ υπάρχουν οριςμζνεσ πολιτικζσ που οι εταιρείεσ διατθροφν 

για ιδία χριςθ. Η νομικι ανάλυςθ λαμβάνει υπόψθ και τισ δφο αυτζσ πλευρζσ και 

ςτθ ςυνζχεια χαράηει τισ ςτρατθγικζσ υπό το φωσ αυτϊν των νομοκεςιϊν. Για 

παράδειγμα, οι νόμοι περί καταναλωτϊν, τα πρότυπα αςφάλειασ, οι εργατικοί νόμοι 

κ.λπ.      

Στον τομείσ των SHE και NFE, οι νομικοί παράγοντεσ που μποροφν να λθφκοφν 

υπόψθ ςυνδζονται κυρίωσ με τον πολλαπλαςιαςμό των διαδικτυακϊν πλατφορμϊν 

και των όλο και περιςςότερο κακθκόντων που βαςίηονται ςτο διαδίκτυο, κακϊσ και 

τθν πλιρθ διακεςιμότθτα λογιςμικοφ και υλικοφ για ςχεδόν κάκε επαγγελματία. 

Θζτουν ηθτιματα ςχετικά με τθν εφαρμογι των υφιςταμζνων νομικϊν πλαιςίων, 

κολϊνουν τισ κακιερωμζνεσ γραμμζσ μεταξφ καταναλωτι και προμθκευτι, 

εργαηόμενου και αυτοαπαςχολοφμενου ι τθν επαγγελματικι και μθ επαγγελματικι 
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παροχι υπθρεςιϊν. Αυτό μπορεί να οδθγιςει ςε αβεβαιότθτα ςχετικά με τουσ 

εφαρμοςτζουσ κανόνεσ, ιδίωσ όταν ςυνδυαςτεί με τον κανονιςτικό κατακερματιςμό 

που απορρζει από αποκλίνουςεσ ρυκμιςτικζσ προςεγγίςεισ ςε εκνικό ι τοπικό 

επίπεδο. Αυτό εμποδίηει τθν ανάπτυξθ τθσ ςυνεργατικισ οικονομίασ ςτθν Ευρϊπθ 

και εμποδίηει τα οφζλθ τθσ να πραγματωκοφν. Ταυτόχρονα, υπάρχει κίνδυνοσ 

εκμετάλλευςθσ των ρυκμιςτικϊν γκρίηων ηωνϊν για τθν καταςτρατιγθςθ κανόνων 

που αποςκοποφν ςτθ διαφφλαξθ του δθμοςίου ςυμφζροντοσ. 

 Περιβαλλοντικοί: Σε αυτοφσ τουσ παράγοντεσ περιλαμβάνονται όλοι εκείνοι που 

επθρεάηουν ι κακορίηονται από το περιβάλλον. Αυτι θ πτυχι του PESTLE είναι 

ηωτικισ ςθμαςίασ για οριςμζνεσ βιομθχανίεσ, όπωσ για παράδειγμα τον τουριςμό, τθ 

γεωργία, τθν καλλιζργεια κλπ. Παράγοντεσ τθσ περιβαλλοντικισ ανάλυςθσ των 

επιχειριςεων περιλαμβάνουν, μεταξφ άλλων, το κλίμα, τον καιρό, τθ γεωγραφικι 

κζςθ, τισ κλιματικζσ αλλαγζσ κλπ.  

Στουσ τομείσ των SHE και NFE, οι περιβαλλοντικοί παράγοντεσ που πρζπει να 

λθφκοφν υπόψθ ςχετίηονται με τα δυνθτικά περιβαλλοντικά οφζλθ που 

δθμιουργοφνται από τα νζα επιχειρθματικά μοντζλα, ςυμπεριλαμβανομζνθσ, μεταξφ 

άλλων, τθσ αποχλοποίθςθσ, τθσ κατανομισ των περιουςιακϊν ςτοιχείων και τθσ 

αφξθςθσ τθσ αποδοτικισ χριςθσ των πόρων. Αυτό κα μποροφςε να είναι ενδιαφζρον 

για ςυγκεκριμζνεσ αγορζσ.         

Πζρα από τθν απλι κατανόθςθ τθσ αγοράσ, το πλαίςιο αυτό αποτελεί ζναν από τουσ 

ςπόνδυλουσ τθσ ςπονδυλικισ ςτιλθσ τθσ ςτρατθγικισ διαχείριςθσ, που όχι μόνο ορίηει τι 

πρζπει να κάνει μια επιχείρθςθ, αλλά και τουσ ςτόχουσ του οργανιςμοφ και τισ 

ςτρατθγικζσ που τουσ ακολουκοφν.                  

Μοντέλο 5 δυνάμεων του Porter – Ανάλυςη Ανταγωνιςτικήσ Θέςησ 

 Αυτι θ κεωρία βαςίηεται ςτθν ζννοια ότι υπάρχουν πζντε δυνάμεισ που κακορίηουν τθν 

ζνταςθ του ανταγωνιςμοφ και τθν ελκυςτικότθτα μιασ αγοράσ. Οι πζντε δυνάμεισ του 

Porter ςυμβάλλουν ςτον εντοπιςμό τθσ δφναμθσ που βρίςκεται ςε μια επιχειρθματικι 

κατάςταςθ.  Αυτό είναι χριςιμο τόςο για τθν κατανόθςθ τθσ δφναμθσ τθσ τρζχουςασ 

ανταγωνιςτικισ κζςθσ ενόσ οργανιςμοφ όςο και για τθ δφναμθ μιασ κζςθσ τθν οποία 
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ζνασ οργανιςμόσ ενδεχομζνωσ να κζλει να αποκτιςει. Οι ςτρατθγικοί αναλυτζσ 

χρθςιμοποιοφν ςυχνά τισ πζντε δυνάμεισ του Porter για να καταλάβουν εάν τα νζα 

προϊόντα ι οι νζεσ  υπθρεςίεσ είναι δυνθτικά κερδοφόρεσ. Με τθν κατανόθςθ τθσ 

δφναμθσ, θ κεωρία μπορεί επίςθσ να χρθςιμοποιθκεί για τον εντοπιςμό των δυνατϊν 

τομζων, τθ βελτίωςθ των αδυναμιϊν και τθν αποφυγι λακϊν1.     

 

Οι πζντε δυνάμεισ είναι οι εξισ: 

1. Δφναμθ των προμθκευτών. Μια αξιολόγθςθ του πόςο εφκολο είναι για τουσ 

προμθκευτζσ να αυξιςουν τισ τιμζσ. Αυτό εξαρτάται από: τον αρικμό των προμθκευτϊν 

κάκε βαςικισ ειςροισ, τθ μοναδικότθτα του προϊόντοσ ι τθσ υπθρεςίασ τουσ , το ςχετικό 

μζγεκοσ και τθν ιςχφ του προμθκευτι  και το κόςτοσ μετάβαςθσ από ζναν προμθκευτι 

ςε άλλο.      

Στο πεδίο τθσ οικονομίασ διαμοιραςμοφ (SHE), θ αξιολόγθςθ τθσ δφναμθσ του 

προμθκευτι πρζπει να εξετάηει ηθτιματα όπωσ θ κζςθ των ιδιοκτθτϊν των 

διαδικτυακϊν πλατφορμϊν, οι οποίεσ κα μποροφςαν να επθρεάςουν πλιρωσ τθ 

δραςτθριότθτά ςασ. 
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2. Δφναμθ των αγοραςτών. Μια αξιολόγθςθ του πόςο εφκολο είναι για τουσ αγοραςτζσ 

να μειϊςουν τισ τιμζσ. Αυτό εξαρτάται από: τον αρικμό των αγοραςτϊν ςτθν αγορά, τθ 

ςθμαςία κάκε μεμονωμζνου αγοραςτι ςτον οργανιςμό  και το κόςτοσ για τον αγοραςτι 

τθσ μετάβαςθσ από τον ζναν προμθκευτι ςτον άλλο. Εάν μια επιχείρθςθ ζχει μόνο 

λίγουσ ιςχυρζσ αγοραςτζσ, είναι ςυχνά ςε κζςθ να υπαγορεφουν όρουσ.            

Στον τομζα τθσ SHE, θ αξιολόγθςθ τθσ Δφναμθσ των Αγοραςτϊν πρζπει να λάβει υπόψθ 

κζματα όπωσ ο ανταγωνιςμόσ πλικουσ, λαμβάνοντασ υπόψθ τθ μείωςθ των τιμϊν.         

3. Ανταγωνιςτικι αντιπαλότθτα. Ο κφριοσ οδθγόσ είναι ο αρικμόσ και θ ικανότθτα των 

ανταγωνιςτϊν ςτθν αγορά. Πολλοί ανταγωνιςτζσ, που προςφζρουν αδιαφοροποίθτα 

προϊόντα και υπθρεςίεσ, κα μειϊςουν τθν ελκυςτικότθτα τθσ αγοράσ.    

Στον τομζα τθσ SHE, θ αξιολόγθςθ τθσ ιςχφοσ του αγοραςτι πρζπει να λαμβάνει υπόψθ 

κζματα όπωσ το πρόβλθμα των αδιαφοροποίθτων προϊόντων και υπθρεςιϊν που 

απαιτοφν ςτρατθγικζσ διαφοροποίθςθσ.       

4. Απειλι υποκατάςταςθσ. Η φπαρξθ υποκατάςτατων προϊόντων ςε μια αγορά, αυξάνει 

τθν πικανότθτα οι πελάτεσ να αναηθτιςουν άλλεσ εναλλακτικζσ ςε περίπτωςθ αφξθςθσ 

των τιμϊν.  Αυτό μειϊνει τόςο τθ δφναμθ των προμθκευτϊν όςο και τθν ελκυςτικότθτα 

τθσ αγοράσ.  

5. Απειλι Νζων Ειςροών. Οι κερδοφόρεσ αγορζσ προςελκφουν νζουσ ειςερχόμενουσ, 

γεγονόσ το οποίο υπονομεφει τθν κερδοφορία. Εάν οι κατεςτθμζνεσ επιχειριςεισ δεν 

ζχουν ιςχυρά και ανκεκτικά εμπόδια για να εμποδίςουν νζεσ ειςροζσ, για παράδειγμα, 

διπλϊματα ευρεςιτεχνίασ, οικονομίεσ κλίμακασ, κεφαλαιακζσ απαιτιςεισ ι 

κυβερνθτικζσ πολιτικζσ, τότε θ κερδοφορία κα μειωκεί ςε ανταγωνιςτικό ρυκμό.     

Στο πεδίο τθσ SHE, θ αξιολόγθςθ τθσ ιςχφοσ του αγοραςτι πρζπει να λαμβάνει υπόψθ 

ηθτιματα όπωσ τα χαμθλά εμπόδια νζων ειςροϊν, τα οποία αποτελοφν ζνα καλό 

χαρακτθριςτικό για τθν ζναρξθ τθσ αυτοαπαςχολοφμενθσ δραςτθριότθτασ, αλλά είναι 

αρνθτικά όταν θ δραςτθριότθτα πρζπει να εδραιωκεί. 
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Ανάλυςη SWOT και CAME  

Η ανάλυςθ SWOT1 αποτελεί ακρωνφμιο των λζξεων: δυνατά ςθμεία, αδφνατα ςθμεία, 

ευκαιρίεσ και απειλζσ και είναι μια δομθμζνθ μζκοδοσ ςχεδιαςμοφ που αξιολογεί αυτά 

τα τζςςερα ςτοιχεία ενόσ οργανιςμοφ, ενόσ project ι ενόσ επιχειρθματικοφ 

εγχειριματοσ. Μια ανάλυςθ SWOT μπορεί να διεξαχκεί για μια εταιρεία, ζνα προϊόν, 

ζναν τόπο, μια βιομθχανία ι ζνα άτομο.  

 Δυνατά ςθμεία: τα χαρακτθριςτικά τθσ επιχείρθςθσ ι του project που τουσ 

προςφζρουν ςτρατθγικό πλεονζκτθμα ζναντι άλλων  

 Αδφνατα ςθμεία: τα χαρακτθριςτικά τθσ επιχείρθςθσ που κζτουν τθν επιχείρθςθ 

ι το project ςε ςτρατθγικό μειονζκτθμα ζναντι άλλων  

 Ευκαιρίεσ: ςτοιχεία ςτο περιβάλλον που θ επιχείρθςθ ι το project κα μποροφςε 

να αξιοποιιςει προσ όφελόσ τθσ  

 Απειλζσ: ςτοιχεία ςτο περιβάλλον που κα μποροφςαν να προκαλζςουν 

προβλιματα ςτθν επιχείρθςθ ι το project 

Η ανάλυςθ SWOT ςτοχεφει ςτον εντοπιςμό των βαςικϊν εςωτερικϊν και εξωτερικϊν 

παραγόντων που κεωροφνται ςθμαντικοί για τθν επίτευξθ ενόσ ςτόχου. Η ανάλυςθ 

SWOT ςυγκεντρϊνει βαςικζσ πλθροφορίεσ ςε δφο βαςικζσ κατθγορίεσ:  

 Εςωτερικοί παράγοντεσ; τα δυνατά και τα αδφνατα ςθμεία ςτο εςωτερικό ενόσ 

οργανιςμοφ 

 Εξωτερικοί παράγοντεσ; τισ ευκαιρίεσ και τισ απειλζσ που παρουςιάηει το 

εξωτερικό περιβάλλον του οργανιςμοφ 

Η ανάλυςθ μπορεί να κεωριςει τουσ εςωτερικοφσ παράγοντεσ ωσ δυνατά ςθμεία ι ωσ 

αδφνατα ανάλογα με τθν επίδραςι τουσ ςτουσ ςτόχουσ του οργανιςμοφ. Αυτό που 

μπορεί να αντιπροςωπεφει τα δυνατά ςθμεία ςε ςχζςθ με ζναν ςτόχο μπορεί να είναι 

αδφνατα ςθμεία (απόςπαςθ τθσ προςοχισ, ανταγωνιςμόσ) για ζναν άλλο ςτόχο. Οι 

παράγοντεσ μπορεί να περιλαμβάνουν όλεσ τισ 4P, κακϊσ και το προςωπικό, τθ 

χρθματοδότθςθ, τισ δυνατότθτεσ παραγωγισ και οφτω κακεξισ.  

                                                           
1
 https://en.wikipedia.org/wiki/SWOT_analysis 
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Οι εξωτερικοί παράγοντεσ μποροφν να περιλαμβάνουν μακροοικονομικά κζματα, 

τεχνολογικζσ αλλαγζσ, νομοκεςία και κοινωνικοπολιτιςμικζσ αλλαγζσ, κακϊσ και 

αλλαγζσ ςτθν αγορά ι ςτθν ανταγωνιςτικι κζςθ. Τα αποτελζςματα παρουςιάηονται 

ςυχνά υπό τθ μορφι μιτρασ. 

 

Η ανάλυςθ SWOT αποτελεί μια μόνο μζκοδο κατθγοριοποίθςθσ και ζχει τα δικά τθσ 

αδφνατα ςθμεία. Για παράδειγμα, μπορεί να τείνει να πείςει τουσ χριςτεσ τθσ να 

καταρτίηουν λίςτεσ και όχι να ςκεφτοφν πραγματικοφσ ςθμαντικοφσ παράγοντεσ για τθν 

επίτευξθ των ςτόχων. Παρουςιάηει επίςθσ τουσ καταλόγουσ που προκφπτουν χωρίσ 

κριτικι και χωρίσ ςαφι ιεράρχθςθ, ϊςτε, για παράδειγμα, οι αδφναμεσ ευκαιρίεσ να 

φαίνεται πωσ εξιςορροποφν τισ ιςχυρζσ απειλζσ. 

Είναι ςυνετό να μθν καταργθκεί πολφ γριγορα θ υποψιφια εγγραφι SWOT. Η ςθμαςία 

των μεμονωμζνων SWOT κα αποκαλυφκεί από τθν αξία των ςτρατθγικϊν που 

παράγουν. Ζνα ςτοιχείο SWOT που παράγει πολφτιμεσ ςτρατθγικζσ είναι ςθμαντικό. Ζνα 

ςτοιχείο SWOT που δεν δθμιουργεί ςτρατθγικζσ δεν είναι ςθμαντικό.  
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Από τα δεδομζνα που ειςάγονται ςτθν ανάλυςθ SWOT, μποροφν να κακοριςτοφν οι 

καταλλθλότερεσ ςτρατθγικζσ για το επιχειρθματικό ςχζδιο. Υπάρχουν τζςςερισ τφποι 

ςτρατθγικϊν:  

Επικετικζσ ςτρατθγικζσ (Για εκμετάλλευςθ): Λαμβάνονται με τθ ςυςχζτιςθ Δυνατϊν 

ςθμείων + Ευκαιριϊν. Πρόκειται για ςτρατθγικζσ ανάπτυξθσ που επιδιϊκουν να 

ςυνδυάςουν εςωτερικά και εξωτερικά δυνατά ςθμεία για τθ βελτίωςθ τθσ κατάςταςθσ. 

Αμυντικζσ ςτρατθγικζσ (που πρζπει να διατθρθκοφν): Αυτζσ επιτυγχάνονται με τθ 

ςυςχζτιςθ δυνατϊν ςθμείων + απειλϊν. Είναι αντιδραςτικζσ ςτρατθγικζσ που 

ςχετίηονται με εςωτερικά δυνατά ςθμεία για τθν αντιμετϊπιςθ εξωτερικϊν απειλϊν.    

Προςαρμοςτικζσ ςτρατθγικζσ (που πρζπει να διορκωκοφν) : Αυτζσ επιτυγχάνονται με 

τθ ςυςχζτιςθ των αδφνατων ςθμείων και των ευκαιριϊν. Πρόκειται για ςτρατθγικζσ 

επαναπροςανατολιςμοφ ςτισ οποίεσ κάποιο ςτοιχείο μεταβάλλεται ςε αδφνατο ςθμείο 

για να επωφελθκοφν από τισ ευκαιρίεσ.  

τρατθγικι επιβίωςθσ (πρζπει να αντιμετωπιςτεί): Αποκτάται με τθ ςυςχζτιςθ 

αδφνατων ςθμείων + απειλϊν. Προςβλζπει ςτο να ςυςχετίςει τα εςωτερικά και τα 

εξωτερικά αδφνατα ςθμεία προκειμζνου να μάκετε τθν κατάςταςθ ςτθν οποία 

βρίςκεται θ επιχείρθςθ ςε ςχζςθ με τον ανταγωνιςμό και τον μθχανιςμό που πρζπει να 

χρθςιμοποιθκεί για τθν αντιςτροφι αυτισ τθσ κατάςταςθσ.  

Η ανάλυςθ αυτι είναι γνωςτι ωσ Ανάλυςθ CAME. 

STRATEGIC ANALYSIS TOOL: SWOT 

 – 
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Κακοριςμόσ τθσ επιχειρθματικισ πρόταςθσ 

Ωσ ςυμπζραςμα τθσ ςτρατθγικισ ανάλυςθσ που αναπτφχκθκε, πρζπει να «χτιςτεί» θ 

αποςτολι, το όραμα, οι αξίεσ και θ πρόταςθ αξίασ, τα οποία αναφζρονται ςτο 

μοναδικό μείγμα προϊόντων, υπθρεςιϊν και οφελϊν που προςφζρει το project ι θ 

εταιρεία ςτουσ πελάτεσ τθσ και τα κακιςτοφν διαφορετικά ςτθν αγορά και εκτιμάται 

από τουσ πελάτεσ.       

Μια καλι πρόταςθ αξίασ πρζπει να αποδίδει τα εξισ:  

 Πϊσ θ εταιρεία, το προϊόν ι θ υπθρεςία ςασ επιλφει το πρόβλθμα ι τθν 

ανάγκθ του πελάτθ ςασ. 

 Ποια οφζλθ πρζπει να αναμζνει ο πελάτθσ από τθν υπθρεςία ςασ; 

• Γιατί πρζπει να επιλζξουν εςάσ και όχι τουσ ανταγωνιςτζσ ςασ; Ποια είναι θ αξία που 

ςασ διαφοροποιεί;  

Το CANVAS TEMPLATE είναι ζνα ιςχυρό εργαλείο για τθ δομι του επιχειρθματικοφ 

μοντζλου. Το CANVAS TEMPLATE περιλαμβάνει τθν περιγραφι των κάτωκι πλευρϊν. 

Οργάνωςθ 

 Βαςικζσ Δραςτθριότθτεσ: Οι ςθμαντικότερεσ δραςτθριότθτεσ ςτθν εκτζλεςθ τθσ 

πρόταςθσ αξίασ μιασ επιχείρθςθσ.  

 Βαςικοί πόροι: Πόροι που είναι απαραίτθτοι για τθ δθμιουργία αξίασ για τον 

πελάτθ. Θεωροφνται κεφάλαιο για μια επιχείρθςθ και είναι απαραίτθτοι για τθ 

διατιρθςθ και υποςτιριξθ τθσ επιχείρθςθσ. Αυτοί οι πόροι κα μποροφςαν να είναι 

ανκρϊπινοι, οικονομικοί, φυςικοί και διανοθτικοί. 

 Δίκτυο εταίρων / Εταιρικι ςχζςθ: προκειμζνου να βελτιςτοποιθκοφν οι 

λειτουργίεσ και να μειωκοφν οι κίνδυνοι του επιχειρθματικοφ μοντζλου, ο 

οργανιςμόσ ςυνικωσ καλλιεργεί ςχζςεισ αγοραςτι-προμθκευτι, ϊςτε να μπορεί 

να εςτιάςει ςτθν κφρια δραςτθριότθτά τουσ. Συμπλθρωματικζσ επιχειρθματικζσ 

ςυμμαχίεσ μποροφν επίςθσ να εξεταςτοφν μζςω κοινοπραξιϊν, ςτρατθγικϊν 

ςυμμαχιϊν μεταξφ ανταγωνιςτϊν ι μθ ανταγωνιςτϊν. 
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Προςφορά 

 Προτάςεισ αξίασ: Πρόκειται για τθ ςυλλογι προϊόντων και υπθρεςιϊν που 

προςφζρει μια επιχείρθςθ για να καλφψει τισ ανάγκεσ των πελατϊν τθσ. Σφμφωνα 

με τον Osterwalder, (2004), θ πρόταςθ αξίασ μιασ επιχείρθςθσ είναι αυτι που τθν 

ξεχωρίηει  από τουσ ανταγωνιςτζσ τθσ. Η πρόταςθ αξίασ παρζχει αξία μζςω 

διαφόρων ςτοιχείων, όπωσ τθσ καινοτομίασ, τθσ απόδοςθσ, τθσ προςαρμογισ, τθσ 

"εκτζλεςθσ τθσ δουλειάσ", του ςχεδιαςμοφ, τθσ μάρκασ / κατάςταςθσ, τθσ τιμισ, 

τθσ μείωςθ του κόςτουσ και του κινδφνου, τθσ προςβαςιμότθτασ και τθσ ευκολίασ 

/ χρθςτικότθτασ. Οι προτάςεισ αξίασ μποροφν να είναι: Ποςοτικζσ - τιμι και 

αποδοτικότθτα. Ποιοτικζσ - ςυνολικι εμπειρία του πελάτθ και αποτζλεςμα.  

Πελάτεσ 

 • Σμιματα πελατών: Για να δθμιουργθκεί ζνα αποτελεςματικό επιχειρθματικό 

μοντζλο, μια επιχείρθςθ πρζπει να προςδιορίςει ποιουσ πελάτεσ προςπακεί να 

εξυπθρετιςει. Διάφορα ςφνολα πελατϊν μποροφν να ταξινομθκοφν με βάςθ 

διαφορετικζσ ανάγκεσ και χαρακτθριςτικά για να διαςφαλιςτεί το γεγονόσ ότι θ 

κατάλλθλθ υλοποίθςθ τθσ εταιρικισ ςτρατθγικισ ανταποκρίνεται ςτα 

χαρακτθριςτικά μιασ επιλεγμζνθσ ομάδασ πελατϊν.       

 Κανάλια: Μια εταιρεία μπορεί να προςφζρει τθν πρόταςθ αξίασ ςτουσ 

ςτοχευόμενουσ πελάτεσ τθσ μζςω διαφόρων καναλιϊν. Αποτελεςματικά κανάλια 

κα διανζμουν τθν πρόταςθ αξίασ μιασ επιχείρθςθσ με τρόπουσ που είναι 

γριγοροι, αποδοτικοί και οικονομικοί. Ζνασ οργανιςμόσ μπορεί να προςεγγίςει 

τουσ πελάτεσ του είτε μζςω δικϊν του καναλιϊν (store front), μζςω διαφλων 

ςυνεργατϊν (μεγάλων διανομζων) είτε μζςω ςυνδυαςμοφ και των δφο.        

 Πελατειακζσ ςχζςεισ: Για να εξαςφαλιςτεί θ επιβίωςθ και θ επιτυχία 

οποιαςδιποτε επιχείρθςθσ, οι επιχειριςεισ πρζπει να προςδιορίςουν τον τφπο 

ςχζςθσ που επικυμοφν να δθμιουργιςουν με τουσ πελάτεσ τουσ.  

Οικονομικά 
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 Δομι κόςτουσ: Περιγράφονται οι ςθμαντικότερεσ νομιςματικζσ ςυνζπειεσ από τθ 

λειτουργία διαφορετικϊν επιχειρθματικϊν μοντζλων.  

 Ροζσ εςόδων: Ο τρόποσ με τον οποίο μια εταιρεία δθμιουργεί ζςοδα από κάκε 

τομζα πελατϊν.   
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Κύριεσ δραςτηριότητεσ για την διαχείριςη τησ δραςτηριότητάσ 

ςασ (πώσ να οριςτούν οι τιμέσ, πώσ να ελεγχθούν τα περιθώρια, 

πώσ να προβλεφθούν τα έςοδα-έξοδα κλπ)  
 

Η λζξθ τιμι πρζπει απαραιτιτωσ να ςυνδζεται με τον όρο αξία. Η τιμι πρζπει να 

περιλαμβάνει όχι μόνο τθν ακριβι αξία ενόσ προϊόντοσ / υπθρεςίασ, αλλά πρζπει να 

μπορεί να γνωςτοποιεί τθν αξία του προϊόντοσ ςτον πελάτθ. Με αυτόν τον τρόπο 

δικαιολογείται πραγματικά αυτό που πλθρϊνει ο πελάτθσ.  

Με τον όρο αξία νοείται "θ ποιότθτα εκείνθ που διατθρείται ςε εκτίμθςθ". Η ιδζα τθσ 

οικονομικισ αξίασ ςτισ επιχειρθματικζσ ςυναλλαγζσ είναι γνωςτι. Ωςτόςο, υπάρχουν 

πολλζσ άλλεσ ιδιότθτεσ ενόσ προϊόντοσ που ο πελάτθσ εκτιμά αλλά αυτζσ ζχουν 

δφςκολθ οικονομικι αποτίμθςθ. Ωςτόςο, είναι πρόκυμοσ να πλθρϊςει για αυτζσ.  

Οι κετικζσ αξίεσ που ο πελάτθσ εκτιμά είναι οι εξισ: 

 Εγγενισ ποιότθτα ι ποιότθτα προϊόντοσ 

 Ποιότθτα εξυπθρζτθςθσ και εξυπθρζτθςθ πελατϊν μετά τθν απομάκρυνςθ 

από το ταμείο 

 Αξία που λαμβάνετε κατά τθ ςυναλλαγι ςασ με το προςωπικό τθσ επιχείρθςθσ.  

 Εταιρικι εικόνα 

Οι αρνθτικζσ αξίεσ υπερβαίνουν τθν τιμι. Περιλαμβάνουν αξίεσ όπωσ:  

 Το χρόνο που δαπανικθκε  

 Τθν ενζργεια που καταναλϊκθκε 

 Ψυχικό κόςτοσ. 

Υπάρχουν διάφοροι παράγοντεσ που μποροφμε να λάβουμε υπόψθ κατά τθν 
τιμολόγθςθ: 

 Η κζςθ και το επίπεδο επάρκειασ. Η απόςταςθ των πελατϊν από το κζντρο 

παραγωγισ, κακϊσ και το επίπεδο ανταγωνιςμοφ ςτισ διάφορεσ αγορζσ, είναι 

παράγοντεσ που πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ κατά τθν τιμολόγθςθ.  

 Τπθρεςίεσ. Η προςφορά περιςςότερων υπθρεςιϊν από τουσ ανταγωνιςτζσ ςασ 

, ςασ επιτρζπει να διαφοροποιθκείτε αλλά και να μπορζςετε να ζχετε 

καλφτερεσ τιμζσ.  

 Σφποι πλθρωμών: Η πλθρωμι ςε δόςεισ μπορεί να δικαιολογιςει υψθλότερεσ 

τιμζσ.  
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 Προςφορζσ. Κατά τον κακοριςμό των τιμϊν, πρζπει να λαμβάνετε υπόψθ τισ 

προςφορζσ που πρόκειται να γίνουν ςτο μζλλον.  

 Στόχοι τθσ επιχείρθςθσ 

 Τα κόςτθ.  Αποτελοφν κακοριςτικό παράγοντα για τθν τιμολόγθςθ τθσ 

επιχείρθςθσ 

Στο πλαίςιο τθσ Οικονομίασ διαμοιραςμοφ, πρζπει να λθφκοφν υπόψθ οι 

ιδιαιτερότθτεσ τθσ ηιτθςθσ, όπου θ πρόςβαςθ ςτθ ηιτθςθ ενιςχφεται αλλά ςυχνά 

ςε καταςτάςεισ χαμθλϊν τιμϊν και κακοριςμζνων ακόμα και από τον πελάτθ.   

τόχοι τιμών  

 Επιβίωςθ. Αποτελεί πάντα ζναν μακροπρόκεςμο ςτόχο 

 Μεγιςτοποίθςθ πωλιςεων. Χαμθλότερα κόςτθ κα αυξιςουν μακροπρόκεςμα 

το όφελοσ 

 Market skimming;   πολιτικι υψθλϊν τιμϊν για κάκε προϊόν που ειςάγεται 

ςτθν αγορά και με μείωςθ των πωλιςεων, χαμθλότερεσ τιμζσ για τθ ςυλλογι 

των διαδοχικϊν ςτρωμάτων των καταναλωτϊν   

 Μεγιςτοποίθςθ των οφελών. αγνοϊντασ τισ επιδράςεισ των άλλων 

μεταβλθτϊν του μίγματοσ μάρκετινγκ 

Στο πλαίςιο τθσ οικονομίασ διαμοιραςμοφ, κφριοσ ςυνιςτϊμενοσ ςτόχοσ είναι το ναοι 

ςτόχοι τιμϊν να χρθςιμοποιθκοφν ωσ ενδιάμεςο βιμα ςτθν ανάπτυξθ ενόσ ςχεδίου 

αυτοαπαςχόλθςθσ. Σφμφωνα με αυτό, οι πολιτικζσ τιμϊν πρζπει να κακοριςτοφν με 

γνϊμονα τθν επιβίωςθ και να αποκτθκοφν γριγορα καλφτερεσ ικανότθτεσ και επαφζσ 

που κα μποροφςαν να ςασ οδθγιςουν ςε ζνα νζο επίπεδο. Στθ ςυνζχεια, όταν 

εδραιωκεί θ Αυτοαπαςχόλθςθ, θ Οικονομία διαμοιραςμοφ κα μποροφςε να 

χρθςιμοποιθκεί μόνο όταν υπάρχουν καλζσ ευκαιρίεσ για τθ μεγιςτοποίθςθ των 

οφελϊν. 

Μέθοδοι τιμολόγηςησ 

Τα κόςτθ αποτελοφν το ελάχιςτο επίπεδο των τιμϊν. Ο ανταγωνιςμόσ και οι τιμζσ 

υποκατάςτατων προϊόντων πρζπει να αποτελοφν ςθμείο αναφοράσ που πρζπει να 

λαμβάνονται υπόψθ. 
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Οι αντιλιψεισ των πελατϊν ςχετικά με τα οφζλθ τθσ προςφοράσ που 

πραγματοποιικθκε κακορίηουν το μζγιςτο επίπεδο τθσ τιμισ. 

Μζκοδοι που βαςίηονται ςτθν αγορά ι τθ ηιτθςθ. Οι μζκοδοι που βαςίηονται ςτθν 

αγορά ζχουν υποκειμενικι βάςθ. Η αντιλθπτι αξία ενόσ προϊόντοσ από τον 

καταναλωτι ςθματοδοτεί το ανϊτατο όριο τθσ τιμισ.  

Μζκοδοι που βαςίηονται ςτον ανταγωνιςμό. Στισ μεκόδουσ αυτζσ, θ αναφορά ςτθν 

τιμι είναι ο ανταγωνιςμόσ και όχι το κόςτοσ ι θ ςυμπεριφορά τθσ αγοράσ. Ωςτόςο, τα 

κόςτθ επιςθμαίνουν τθν ελάχιςτθ τιμι ςτθν οποία μπορεί να πωλθκεί το προϊόν. Η 

τιμολόγθςθ βάςει ανταγωνιςμοφ υποςτθρίηει τισ ακόλουκεσ τρεισ εναλλακτικζσ 

λφςεισ: 

- Τιμζσ υψθλότερεσ του ανταγωνιςμοφ. Αυτόσ ο τφποσ τιμισ κα πρζπει να ορίηεται 

όταν το προϊόν είναι ςαφϊσ διαφοροποιθμζνο και προςφζρει εικόνα ποιότθτασ ι 

κφρουσ ανϊτερθ από άλλεσ εναλλακτικζσ λφςεισ. 

- Ανταγωνιςτικζσ τιμζσ; - Στισ αγορζσ με άριςτο ανταγωνιςμό και αδιαφοροποίθτα 

προϊόντα είναι ςχεδόν θ μόνθ εναλλακτικι λφςθ για τθν τιμολόγθςθ. 

- Τιμζσ χαμθλότερεσ του ανταγωνιςμοφ; Είναι ο ςαφζςτεροσ τρόποσ να 

χρθςιμοποιείτε τθν τιμι για ανταγωνιςτικοφσ ςκοποφσ. 

Μζκοδοι που βαςίηονται ςτο κόςτοσ. Είναι οι μζκοδοι που κεωροφνται πιο 

αντικειμενικζσ και δίκαιεσ και ζχουν ιςχυρζσ πολιτιςτικζσ και κοινωνικζσ ρίηεσ. 

Ωςτόςο, από τθν προοπτικι του μάρκετινγκ, δεν είναι πάντα οι πιο αποτελεςματικζσ 

για τθν επίτευξθ των ςτόχων του οργανιςμοφ. Οι μζκοδοι με βάςθ το κόςτοσ μποροφν 

να ταξινομθκοφν ςε δφο βαςικοφσ τφπουσ: τθ μζκοδο του κόςτουσ με περικϊριο 

κζρδουσ και τθ μζκοδο τθσ τιμισ-ςτόχου, με τθν οποία κακορίηεται θ τιμι που 

επιτρζπει τθν επίτευξθ των ςτόχων πωλιςεων και κερδοφορίασ. 

Ειδικέσ ςτρατηγικέσ τιμών ςτισ "ON LINE" αγορέσ 

Η μεταβλθτι των τιμϊν είναι εξίςου ςθμαντικι ςτισ διαδικτυακζσ και παραδοςιακζσ 

αγορζσ και γενικά οι παράγοντεσ που πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ κατά τθν 

τιμολόγθςθ είναι οι ίδιοι. Αλλάηει αυτό; Η κεμελιϊδθσ αλλαγι ζγκειται ςτα 

πλεονεκτιματα που προςφζρει θ τεχνολογία: 
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- Για τον πελάτθ, θ πρόςβαςθ του ςε περιςςότερεσ πλθροφορίεσ μζςω ςυγκριτικϊν 

μεγεκϊν  

- Για τθν εταιρεία, θ ικανότθτα να δθμιουργεί εξατομικευμζνεσ προςφορζσ, 

ςτρατθγικζσ δυναμικισ τιμολόγθςθσ κακϊσ και εκμετάλλευςθσ τθσ 

διαδραςτικότθτασ για να ελζγξει τθ ςυμπεριφορά των πελατϊν.  

Ζνα τζτοιο διαφανζσ περιβάλλον αναγκάηει όςουσ βρίςκονται ςε αυτό να είναι πιο 

ανταγωνιςτικοί "ςε τιμι", αλλά όχι απαραίτθτα φκθνότεροι. Στθν πραγματικότθτα, 

απολφτωσ κανζνασ από όςουσ γνωρίηουν το διαδικτυακό περιβάλλον δεν τάςςεται 

υπζρ τθσ αναηιτθςθσ μόνο χαμθλϊν τιμϊν. 

Τι γίνεται αν είμαςτε πιο ακριβοί κακϊσ καταπολεμοφμε τισ εφαρμογζσ ςφγκριςθσ 

τιμϊν; 

- Αξίηει να κυμόμαςτε ότι "ο καταναλωτισ ςτο Διαδίκτυο δεν επθρεάηεται μόνο από 

τθν τιμι", αλλά και από τθν ποιότθτα, τθν ευκολία, τθν εξυπθρζτθςθ, τθν 

εμπιςτοςφνθ ... 

- Προςαρμογι των τιμϊν. Το Διαδίκτυο ςασ προςφζρει δφο κεμελιϊδθ 

πλεονεκτιματα που δεν ανικουν ςτα παραδοςιακά κανάλια: προςωποποίθςθ και 

δυναμιςμό. Το πρϊτο ςθμαίνει ότι μπορείτε να πουλάτε ςε διαφορετικοφσ 

χριςτεσ ςε διαφορετικζσ τιμζσ τθν ίδια ςτιγμι. Τα κριτιρια που χρθςιμοποιοφμε 

μποροφν να διαφζρουν πολφ χάρθ ςτθν τεχνολογία. Το δεφτερο είναι ο 

δυναμιςμόσ.    

- Το Διαδίκτυο επιτρζπει ςε κάκε περίπτωςθ τθν αλλθλεπίδραςθ με τον πελάτθ. Με τθν 

τιμολογιακι πολιτικι, αυτό μπορεί να οδθγιςει ςτο άλλο άκρο και να αποφαςίηει ο 

πελάτθσ το ποςό που κζλει να πλθρϊςει.   
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Μελέτεσ περιπτώςεων 

Επιχειρθματικό μοντζλο Vigga (Δανία) και πωσ αυτό ςχετίηεται με το πλαίςιο τθσ 

οικονομίασ διαμοιραςμοφ  

https://vigga.us/in-english/ 

Επιχειρθματικό μοντζλο BlaBlaCar και πωσ αυτό ςχετίηεται με το πλαίςιο τθσ 

οικονομίασ διαμοιραςμοφ 

https://unicornomy.com/blablacar-business-model/ 
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Βίντεο  

 
https://vigga.us/in-english/ 
 
 
https://www.youtube.com/watch?v=WzGhFmiB9G0

https://vigga.us/in-english/
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Συμπληρωματικέσ αναγνώςεισ 
 

https://managementhelp.org/strategicplanning/index.htm 
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